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                                            PERIODIC ASSESSMENT-1-ASSIGNMENT           

Grade-6                                                                                                                 Subject: Sanskrit 

 

 अधोलिखितान् गद्ाांशान् पलित्वा एतदाधारित प्रश्नानाम् उत्तिालि यथालनदेशां लिित–  

(1)कखमांलिद् िाजे्य कोऽलप नृपः शासनां किोलत म। एकः स्वालमभक्तः वानिः तस्य अङ्गिक्षकः आसीत्। वानिः 

मूिखः। आसीत्। एकदा सुप्तस्य नृपस्य वानिः व्यजनां किोलत म। एका मलक्षका तस्य ग्रीवायाम् अलतष्ठत्। वानिः 

मलक्षकाम् अपसारियतुां िड्गेन प्रािम् अकिोत्। मलक्षका तु उड्डीयते म पिनु्त िड्ग-प्रहािेि नृपस्य ग्रीवा 

अखिनत्। 

प्रश्न 1.उपयुखक्त गद्ाांशस्य उलितां शीर्खकां  लिित? (उपयुखक्त गद्ाांश का उलित शीर्खक लिखिए?) 

उत्ति:मूिखः वानिः (मूिख बन्दि)। 

प्रश्न 2,वानिः कस्य अङ्गिक्षकः आसीत्? (बन्दि लकसका अांगिक्षक था।) 

उत्ति:नृपस्य (िाजा का)। 

प्रश्न 3.मलक्षकान् अपसािलयतुां वानिः केन प्रहािम् अकिोत्? (मक्खी को उडाने के लिए बन्दि ने लकससे प्रहाि 

लकया?) 

उत्ति:िड्गेन (तिवाि से)। 

प्रश्न 4.सुप्तस्य नृपस्य व्यजनां कः किोलत म? (सोते हुए िाजा की हवा कौन कि िहा था?) 

उत्ति:वानिः (बन्दि)। 

प्रश्न 5.मूिखः कः आसीत्? (मूिख कौन था?) 

उत्ति:वानि: (बन्दि)। 

(2) अथ लनिन्तिां वधखमानेन प्रदूर्िेन मानवजालतः लवलवध ः िोग ः आक्रान्ता दृश्यते। व ज्ञालनकाः अस्याः 

प्रदूर्िसमस्यायाः समाधाने लदवालनशां प्रयतने्त, लकनु्त यावत् देशस्य जनता पयाखवििस्य िक्षिे कृतसङ्कल्पा न 

भलवष्यलत, तावद् इयां समस्या तथ व स्थास्यलत। जन ः सम्यग्ज्ज्ञातव्यां यत् पयाखवििस्य िक्षिे अमाकां  िक्षिां भलवष्यलत। 

एतदथख स्थाने स्थाने वृक्षाः िोपिीया वनानाां छेदनां िोद्धव्यम्। पवनः शुद्धः भवेत् तदथख प्रयि: कििीयः 

प्रश्न 1.उपयुखक्त गद्ाांशस्य उलितां शीर्खकां  लिित? (उपयुखक्त गद्ाांश का उलित शीर्खक लिखिए।) 

उत्ति:पयाखवििम् (पयाखविि)। 

प्रश्न 2.लनिन्तिां वधखमानेन प्रदूर्िेन का लवलवध ः िोग ः आक्रान्ता दृश्यते? (िगाताि बढ़ते हुए प्रदूर्ि से कौन लवलवध 

िोगोां से पीलडत लदिाई देती ह ?) 

उत्ति:मानवजालतः (मानवजालत)। 

प्रश्न 3,के प्रदूर्िसमस्यायाः समाधाने लदवालनश प्रयतने्त? (कौन प्रदूर्ि की समस्या के समाधान में लदन-िात 

प्रयत्न कि िहे हैं?) 

 

उत्ति:व ज्ञालनका: (व ज्ञालनक) 

प्रश्न 4.कस्य िक्षिे अमाकां  िक्षिां भलवष्यलत? (लकसके िक्षि से हमािा िक्षि होगा?) 

उत्ति:पयाखवििस्य। 

प्रश्न 5.स्थाने-स्थाने के िोपिीया कत्तखव्यम्? (स्थान-स्थान पि लकनका िोपि किना िालहए?) 

उत्ति:वृक्षाः (वृक्ष)। 
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